



時事脈搏

世界盃與體育事工

由20億球迷擁戴下的世界盃，終由意大利奪得冠軍後曲終人散。世界盃涉及不少議題，教會有否足夠了解和關注？與上屆公開開放場地供市民賞波比較，教會對今屆世界盃的回應似乎較低調。翻查歷史，教會早已肯定體育事工的地位，如英國循道會在19世紀已成立足球隊，美國青年會更發明了籃球。香港教會是否可更積極發展體育事工？盼望本文有助牧者和信徒領袖開始思考這些課題。

關注議題

足球堪稱世界最受歡迎的體育活動。據國際足協在2000年的調查，全球有二億四千萬人經常踢足球，即平均每25人便有1名活躍球員。世界盃則是全球矚目的體育比賽。足球與世界盃可涉及一系列值得我們關注的議題。

刺激經濟

正如其他體育盛事一樣，世界盃與資本主義經濟關係密切。跨國企業紛紛趁機推出林林總總以世界盃為主題的商品，並且爭取成為世界盃的贊助商，藉以爭奪龐大的市場利益。世界盃不僅令主辦國的旅遊業及其他商業活動受惠，亦同時刺激全球其他地方的經濟。以香港為例，各大商場趁世界盃熱潮，除了設立巨型屏幕直播賽事外，今屆更破天荒地向顧客提供沐浴設施、按摩椅和免費穿梭巴士，欠經濟能力支付收費電視或到酒吧睇波的市民可到商場作平價消費。據傳媒報道，世界盃6月份賽事為觀塘APM商場帶來880萬人流，較5月增加22%，整體生意額高達\$2.5億，較去年同期勁升25%。旺角

奧海城人流亦有678萬人，上升38%，營業額增加\$1.3億，升28%。

香港多間旅行社更推出「睇波團」和自由行套票。有旅行社估計，最少有900名港人前往德國觀看世界盃賽事。香港的啤酒批發量亦上升7%至10%，蘭桂坊餐娛概念發言人更向傳媒稱，世界盃熱潮令平日整體生意額由6位數升至7位數(百萬元計)。7月初的四強賽事，酒吧食肆訂位亦幾近爆滿。

據英國廣播公司報道，全球以手機下載世界盃賽事的商業(包括廣告、電訊等)收入，將達\$23億港元(或\$3億美元)；又估計全球將有2.1億人使用手機觀看下屆世界盃比賽。於日本，有廣告公司估計，球迷因觀看今屆世界盃賽事，令酒吧啤酒、薄餅外賣與電視機銷售額高達\$3,670萬美元。

本期內容提要

- | | |
|---------------|-------|
| • 世界盃關注議題與討論 | 頁1-5 |
| • 教會回應與神學反思 | 頁5-6 |
| • 足球簡史 | 頁7-8 |
| • 現代足球與世界盃事件簿 | 頁9-11 |
| • 為香港禱告 | 頁12 |



貧富懸殊

以世界盃為代表的足球比賽反映著社會上和國際間的貧富懸殊情況。在香港，觀賞賽事受經濟能力左右。購買機票和千元入場門券，或於酒吧消費，固然不是人人可以負擔；市民要安坐家中觀看賽事，也必須付出數百元月費給奪得世界盃賽事播映權的收費電視。欠缺經濟能力者若不想放棄睇波，便只好倚賴各大商場所揀選的部份賽事直播。

足球比賽除了是球技的比試，也是經濟實力的較量。要達至英格蘭足球總會於1863年設下目標：比賽最重要的是「公平競爭」，似乎已變成紙上談兵。在全球資本主義的格局下，各國表現優秀的球員成為富裕國家和財鴻勢大的企業化球會高價「搶購」的資產。富裕國家的球會可倚仗經濟勢力在全球勞工市場「採購」球員，貧窮國家因資金與配套措施缺欠，根本難以堵塞足球人才流失的缺口。

以英國為例，過去兩年英格蘭各級聯賽球會在收購外援的花費淨額達五億英鎊。英超聯球隊外援比例，由1992年只佔5%急增至2004年的45%。反觀首次能於世界盃16強角逐的西非國家科特迪瓦(Cote D'Ivoire)，其球隊全部23名國家級球員皆為外國球會效力，原因不外乎窮國無法提供能與富國相比的高薪給予「球才」，令「球才流失」(le g drain)。為保全於外國球會的優薪飯碗，「球才」自然難以為所屬國家發揮精湛技術，這由科特迪瓦以1比2分別負於阿根廷和荷蘭的結果可見一斑。

商業腐蝕球壇？


為保持形象與體態，以及有利成為財團集團贊助的對象，球員於賽事中對如何避免受傷額外留神(如寧願放棄控球或入門而避開

對方的鏟腳與撞擊)。儘管只是被對方球員輕微勾撞，部份球員仍會順勢跌下並抱着腳向球證示意受傷嚴重以搏取十二碼，而非奮力保持控球優勢並把握機會攻門(如以往代表阿根廷出賽世界盃的名將馬勒當拿，被英格蘭後衛勾踢後，奮力以半爬半跑的方法控波，成功射入一球)，令球迷浮現「打假波」的質疑。(例如有意見指，今屆世界盃某著名國家球隊輸波，跟該國希望獲得某富國經濟援助有關。)

球星本身具有龐大商業價值，球星效應包括追捧個人自我形象和以金錢掛帥的價值觀。商業味濃烈的著名球星，例如英國球星碧咸、日本球星中田英壽等，其身價以千萬元甚至億元計算，由賣時裝、產品、修身廣告、以至出版書籍及玩具公仔等，無不為商業利潤效力。足球事業生涯短暫，球員要為將來生活打算而另覓兼職是可以理解，惟大部份球星往往成為集團和有關產品的代言人，而非「體育精神」的推廣人。至於個別球星私生活不檢點，如嫖妓、婚外情、醉酒滋事等，更容易對青少年產生極負面的影響。

販賣人口

美國國務院於6月6日發表的《人口販賣》報告(“Trafficking in Persons” Report)，點名批評於2002年通過娼妓合法化的德國，變相成為「大磁石」來吸引人口販賣份子和妓女，而德國主辦今屆世界盃更加深女性人口販賣問題。《人口販賣報告》又指出，全球每年人口販賣數目高達80萬人，大部份是婦孺，部份女子被誘騙到別國「工作」，惟實際上是被迫賣淫。該報告與國際婦權組織「反拐賣婦女聯盟」(CATW)又估計，世界盃期間約有3百萬球迷及旅客擁往德國的漢堡、



栢林和慕尼黑等地方，另有40萬名婦女由亞洲、非洲、中歐和東歐「入口」德國，其中數以萬計被誘騙為娼。

每年平均有2千萬名訪客的香港，雖被評為已達到打擊販賣人口的最低國際標準要求，但自2001年開始，《人口販賣報告》便提及，香港是不法分子用作販運人口作賣淫的中轉站和目的地。報告又稱，被誘騙前來香港的婦女以為可在港從事演藝工作、侍應和樂手等職位，但最終卻因要支付到港的巨債而被迫賣淫。

賭風熾烈

除了加劇人口販賣和賣淫問題的嚴重性外，每年世界盃賽事亦掀起賭波潮，投注額更逐年上升。英國博彩公司立博早前發表報告，指出每屆世界盃的投注額以一倍幅度增加，今屆世界盃全球投注額便高達4千億港元。中外傳媒亦報道，單是世界盃揭幕戰，全球投注額便高達200億港元，其中香港佔10億。

賭波風氣亦瀰漫至青少年。香港青年協會於6月8日發表的電話調查顯示，546名15至34歲受訪的年輕人中，27%受訪者稱會「通宵睇波」，約一成會因觀看世界盃而減少社交活動；另約一成人表示會參與賭波活動，賭本由20元至最多5萬元不等。理工大學應用社會科學系6月29日發表的調查結果顯示，900名中學生中，53%曾參與打麻將和玩啤牌的社交賭博活動，15.7%買六合彩及8.5%會到馬會投注站下注賭波、3.6%則於網上賭場賭博。

討論

精神尚存？

賭波、賣淫、貧富懸殊和球星私生活不

檢等問題，已成為世界盃賽事的詬病，這是否表示「體育精神」與「公平競爭」的原則已蕩然無存？中文大學崇基學院神學院副教授龔立人不同意此說法。他指出並非每個負面問題皆與世界盃或足球賽事有關連。他解釋：「可能較多男性睇波，故令人聯想很多問題與足球有關，但其實每個社會皆有賣淫問題，唔一定必然與足球賽事有關。」

作為「標準」的足球迷，龔立人坦言幾乎已觀看所有今屆世界盃賽事。他認為球員仍繼續貫徹「體育精神」。他稱：「例如曾有球員受傷時，對方球員會將波踢出界，讓球證吹停(以便召喚救傷人員料理受傷球員)；又例如以往歐洲人看不起非洲球隊或黑人，但現在他們卻推廣反種族歧視，亦增加非洲與亞洲球隊於世界賽事比賽的數目。可見他們盡量令賽事進行得公平一些。」

至於在現今的足球體制下，窮國能否與富國作出「公平競爭」？教會更新運動總幹事胡志偉牧師認為，足球賽事難存公平競爭。他稱：「好似皇家馬德里球會好有錢，有錢先可以買好球員，咁已經係唔公平！」龔立人亦同意足球界仍有待改善。他表示：「足球與籃球不同的是，於美國，勝利的籃球隊便可優先揀最好的球員入隊，但足球界唔係咁樣，因為要有錢先可以買好質素的足球員。這究竟是否仍是公平競爭？真的仍有待討論。」

收費壟斷

十年前家中有電視者仍可免費觀賞世界性足球賽事，但現在看世界盃卻要收費(無論是訂購收費電視頻道，或到轉播賽事的茶餐廳或酒吧消費)。龔立人嘆息稱：「其實體育運動根本不應被商業壟斷！但係整個世界正在推廣無免費活動和用者自付的概念，這叫

貧窮人和經濟缺乏的人怎樣可以享受？當然，你可以話窮人可以到大型商場睇免費波，我都去過，但商業集團(免費提供賽事給市民觀賞)的重點往往係想要建立公眾形象，而非基於去實踐社會責任。」

教會反應

今屆世界盃賽事於6月9日至7月9日在德國舉行。由於時差關係，大部份賽事均於香港時間凌晨進行。上屆世界盃賽事，香港部份大型教會開放場地供市民睇波，亦趁機舉辦佈道會，邀請基督徒足球界人士分享見證，並作出公開宣傳(如有大型教會接受電視及報章等傳媒訪問)。反觀今次世界盃，只有少數教會開放場地，宣傳多局限於教會內(如並無將場地開放的訊息上網)，教會反應似乎顯得格外小心與低調。

龔立人表示，也許兩屆世界盃賽事的時差不同影響教會的主動性。他指出：「上屆世界盃於南韓舉行，大部份賽事均配合亞洲人的睡眠時間，教會容易開放比公眾聚集。但今屆就不同，大部份賽事於凌晨進行，教會可能會認為太夜。但若果教會敢於凌晨開放，便會讓更多不同類型人士接觸教會，例如於會堂放些單張，讓觀眾半場休息時看看亦可。」

率先於2002年上屆世界盃舉行期間，開放場地供市民睇波的九龍城浸信會，今次卻無有關活動。這是否因為人手問題和避免成本增加(例如保安員凌晨當更的支出)而選擇這決定？九龍城浸信會葉曉雲傳道斷然否認。他解釋：「(今次無開放場地)純粹係因為時差問題，同錢和人手無關！城浸一貫很重視體育事工，例如每年都舉辦籃球、乒乓球和足球等球類比賽，又鼓勵弟兄姊妹參加浸聯會陸運會，最終目的都係聯誼和邀請未信朋友

接觸信仰。」

有意見指，香港於2003年通過賭波合法化後，教會對是否借世界性的足球賽事作福音佈道顯得額外謹慎，以免公眾將教會和賭波連上關係。但首次開放場地供市民觀賞世界盃的沙田浸信會，該會區牧馬世炬稱教會應不會出現有關問題。他表示：「我們對入場者已講明『4不：不煙、不酒、不講粗口、不賭』，期間亦無發現不愉快的事。在賽事中場休息時，我們請來曾參與足球聯賽的巴西籍球員來分享見證，但唔會做到好似佈道會，亦無做呼召，我們希望於睇波期間滲入多些信仰元素，令未信的朋友認識教會環境，讓他們明白返教會其實唔悶！」

該會網站單張宣傳稱：「每晚有得食、有得玩、有得睇、有獎品，好過一個人在屋企或酒吧睇(波)」。馬世炬不諱言，他們其中一個目標是邀請酒吧常客。他稱：「今次到教會睇波的部份朋友，以前亦習慣到酒吧睇世界盃，我們比他們多一個選擇，他們亦會前來！」

酒吧睇波

不少市民會到酒吧觀賞世界盃賽事，龔立人亦是其中一位。傳統概念上，酒吧被視為品流複雜、醉酒鬧事的地方，信徒是否不應到酒吧消遣呢？龔立人回應稱：「你只會更愛那些(到酒吧睇波的)人！一晚我去沙田一酒吧睇波，有位年青人問我會否介意他食煙，我話：『我唔食煙，但如果你食都唔緊要啦。』後來年青人食煙時同朋友掉位，避免將煙味吹向我度。我們(信徒)梗係想無煩惱、無煙酒，但現實世界唔係咁樣！如何可以學習互相尊重？這個真係可以再探討。但唔一定唔可以去酒吧睇波。」

若信徒到酒吧是為了借機向未信者傳福

音，葉曉雲表示這亦是傳福音的其中一個策略，他稱：「真係要睇你有何目的，若是基於策略上的傳福音目的，這便有需要。香港與英國的文化好唔同，香港酒吧的文化不像英國般正面，確實會發生醉酒鬧事的問題。我唔評論信徒應唔應該去酒吧睇波飲酒，因為真係『凡事都可行，但不都冇益處』。」

胡志偉提議信徒按「良心」作出選擇。他表示：「在英國、歐洲和日本文化來說，飲啤酒好似無大問題，但以前美國教會與禁酒政策係扯上關係，華人教會亦可能受禁酒影響，所以唔鼓勵信徒到酒吧飲酒。我知道有信徒會到酒吧或者卡拉OK睇波，亦有人約埋到弟兄家中睇波。現時茶餐廳亦有直播世界盃，(信徒) 唔只得酒吧一個選擇，總之可以按良心自由去選擇。」

教會的回應

下屆世界盃將於4年後在南非舉行。香港教會宜盡早構思策略，以便作出更適切地回應。

正視社會問題

是次世界盃所呈現的社會問題，如賭風熾熱、人口販賣、商業主導等，已存在多年。教會在社會中既有作鹽作光的角色，便應挺身而出，不讓這些問題繼續惡化。自2003年香港通過賭波合法化法例至今，賭波風氣日益嚴重。教會和信徒團體宜更廣泛地凝聚力量，進行持久的社會運動，既加強預防教育、輔導病態賭徒等各方面的事工，也深化賭博問題的研究，務求能提出切實可行的政策建議。至於人口販運的問題，香港因欠缺特別針對這問題的法例，故未能有效提出檢控。教會和信徒團體宜考慮成立組織，游說當局關注問題並制訂有關法例。教會的教導事工更宜提升教友(特別是青少年)對相關

社會和文化現象(如貧富懸殊、跨國企業、消費主義等)的認識和分析力，並深化他們對信仰的整全了解，讓弟兄姊妹更能反省自己的生活方式，並能更有基礎地回應這個時代。

向社區開放

民主民生協進會於6月初的電話訪問調查顯示，250名受訪者中，65%人稱會或可能會收看電視直播世界盃的賽事，亦有近7成人贊成政府開放大型場館及社區中心播放世界盃開幕戰及決賽；反映除酒吧以外，大眾有意選擇於大型場地觀賞賽事。**若教會在世界盃(甚至英超聯、歐冠盃)的重要賽事能彈性處理開放時間，提供賽事直播，鼓勵教友邀請朋友並歡迎社區居民到教會睇波，可增加不同階層人士接觸和認識教會的機會。**

此外，基督徒也應效法神的兒子耶穌基督，放下「神聖身段」，直接走到各階層的活動空間接觸群眾。即使酒吧環境與顧客或未如信徒眼中般「聖潔」，信徒若跳出「基督徒唔應該去唔神聖既地方」的思想桎梏，便更能體會道成肉身的子主動接觸「罪人」(如稅吏、妓女)的心懷。

發展體育事工

教會舉辦體育事工，由來已久。英國循道教會在19世紀先後成立阿士東維拉及愛華頓球隊。兩支球隊至今仍為英國的顯赫球隊，多次奪得歐洲盃及青年盃賽事冠軍和獎項。基督教青年會(YMCA)和基督教女青年會(YWCA)，自19世紀中成立以來，便積極推動各種體育事工，以全面建立青年人的靈魂體。**籃球這種普及的球類運動，便是由青年會同工奈史密斯(James Naismith)於1891年發明的。**奈史密斯從加拿大McGill大學神學院畢業，到美國麻省春田(Springfield, Massachusetts)的青年會國際訓練學校(YMCA



International Training School)深造後，留在該校任教體育。為了讓年青人於寒冬期間仍可於室內鍛煉身體，他認為以手為主的球類運動適合於室內進行。在美式足球和載紙的籃子啟發下，遂發明了籃球。為讓參加者瞭解信仰，由他創立的籃球比賽中亦強調『認罪』和『愛你的鄰舍』。

就如足球一樣，籃球已變成風靡男女老少的世界性體育運動，但卻與聖誕節和復活節一樣，變得世俗化與商業化。正因如此，**教會更應追隨先賢的腳蹤，關懷年青人的身心發展，進入年青人的生活，以創意和眼光，積極推廣和發展合適的體育事工。**具條件的教會可成立體育事工部門，並聘請專人負責推行。

神學反思

基督教(Protestantism)向來著重勤奮努力的工作倫理，無論有薪工作抑或教會事奉，信徒都要盡力為主工作，榮耀上帝。隨著現代資本主義文化的擴散，這種工作倫理逐漸轉化為工作導向的人生觀。在此思想格局下，休息成為使工作重新得力的手段，遊戲(play)成為打發工餘時間的方法和舒緩工作壓力的良方。然而，我們可以用另一種角度看人生與遊戲。上帝創造人類，與人類分享祂的愛和恩典。因此，人生的主要目的不是為上帝工作，而是與上帝交往契通並享受上帝的一切恩典，包括上帝所賜的生命，而這個生命既是心靈亦是身體，既有個體層面也有群體層面。**遊戲便是人類享受上帝所賜生命的重要途徑。**人在遊戲的歡愉中體現人生本身的美善，因而可在其創造主前喜樂(那人是否認識創造主是另一回事)。遊戲體現人人在創造主面前的平等。遊戲是與生俱來的本能，幼兒無論智力高低、無論健康好壞、無

論家境貧富，都喜歡玩遊戲，透過運用身體與心靈，感到快樂和趣味，並增進對世界和自我的認識。有組織的群體競賽遊戲更讓人與他人交往，學習投入群體，並有助增進群體的凝聚力。雖然遊戲有助個人成長和增進群體凝聚力，但這些只是遊戲帶來的「副作用」，不是遊戲本身的目的。遊戲本身無需為著達到任何目的，它本身便是目的。

足球比賽正是一種遊戲，是群體的、競賽式的體育遊戲，有著上述關於遊戲的種種特質。至於觀賞世界盃等足球比賽，則是足球這種遊戲衍生的娛樂。無論傳球、控球、射門，以及整體的陣營和攻防策略，都可以富有美感和娛樂性的，跟其他演藝娛樂可以比擬。

從以上開展的視野，我們看到**世界盃現象的含混性(ambiguity)**。世界盃仍然保持著足球作為一種群體競賽式體育遊戲的本質，更把觀賞足球比賽的娛樂性推廣至全世界。然而，本文上面提及的龐大商業利益主導和國際間貧富懸殊的情況，削弱了足球比賽原有的遊戲本質和體育精神，壟斷性的賽事轉播權也把享受球賽娛樂的機會，與經濟負擔能力掛勾。同時，有論者指出，世界盃這類賽事發展至今，已被「成就導向」(achievement-oriented)的文化主導(這種文化正是現代商業社會的主流文化)，過份重視球隊和球員的成就，足球比賽的遊戲、玩樂因素被削弱，「志在參與」往往只是弱隊的自我安慰。至於賭波更把這種對成就(賽果)的重視化為以碰運氣的心態搏取金錢利益的投機活動。

世界盃等國際體育比賽固然可增強國家人民的內聚力和認同感。例如德國球隊便在德國總理默克爾和國家隊教練奇連士文的鼓



勵下，放膽高唱德國國歌(Deutschlandlied)，球迷更同時揮動國旗，氣氛熱烈，一改過往因為納粹德國的歷史陰影而不敢高調表達愛國情懷的做法(以免引起納粹復辟的疑慮)。然而，愛國情懷若轉化為民族主義(認為對自己的民族國家利益的支持必須高於任何群體或其他國家的利益)，卻容易助長國與國之間的憎恨和衝突，威脅國際和平。例如1969年，薩爾瓦多與洪都拉斯的關係原已十分緊張，

遂因世界盃外圍賽的兩國球迷衝突，觸發一場戰爭。

此外，一些學者指出，體育與宗教的關係十分密切。不僅宗教團體會透過體育運動吸納信徒，而運動員也會尋求宗教幫助(如賽前祈禱)；世界盃等令人民亢奮的體育比賽，更發揮著一定的宗教功能，值得我們更多注意和反省。

足球簡史

源起發展

儘管中國未曾於世界盃賽事捧盃，國際足球協會於2004年已公開承認，足球最早起源是於中國，「蹴鞠」便是古代中國足球運動的名稱。「蹴」即是用腳踢，「鞠」是內裏充塞羽毛的皮球。據《戰國策·齊策》記載，春秋戰國時代齊國的國都臨淄，已有「蹴鞠」這運動。

其它國家稍後均發現記載與足球運動相類的名稱，俄羅斯稱足球為「球戲」(Bullspiel)；日本稱之為 Kemari，意思與「蹴鞠」相同；意大利則稱為「踢球」(Calcio)；墨西哥稱為「橡皮」(Tlatchi)；德國稱之為「充氣球」(Pullune)。

直至19世紀，足球運動才由英國有系統地組合與發展，後來再配合資本主義與英國殖民主義的擴張下而於全球擴展。

根據香港歷史博物館「足球歷史」展覽的資料顯示，當時英國的城鎮和村莊已組織大型足球團隊比試。儘管那時足球被視為低下階層的運動，但由於足球萬千變化的刺激性，連知識份子亦被吸引爭相參與。1830年，英國拉格比學校率先設立足球比賽規

例，1862年，歐兵咸學校更指定足球只可以用腳踢，英國的公立學校及大學更先後成立球隊。

1863年10月26日，12個足球會成員於倫敦成立英格蘭足球總會，成為世界上首個國家足球總會，各球會同意，比賽最重要是公平競爭(“fair play”)和體育精神(“sportsmanship”)。該會於1871年開始舉辦英格蘭足總盃，後來將比賽規模擴大，於1888年9月8日首辦英格蘭足球聯賽。此後，蘇格蘭、意大利、西班牙和德國等歐洲國家和地區先後舉辦同類型的足球賽事。

教會球隊

教會於19世紀亦互相倣效設立球隊，繼英國循道教會一堂會(Villa Cross Wesleyan Chapel)於1874年成立阿士東維拉(Aston Villa)球隊後，該會另一堂會的主日學校(St Domingo Sunday School)於1878年成立愛華頓(Everton)球隊。愛華頓先於1891年奪得英格蘭足球聯賽冠軍，阿士東維拉則於1894年奪冠。兩支球隊至今仍為英國的顯赫球隊，並多次奪得歐洲盃及青年盃賽事冠軍和獎項。

由於酒吧能提供飲食服務，其鄰近地方



多為空地，不少球隊均將大本營設於酒吧，以彌補球隊足球措施之不足，球員於酒吧聚會完後才更衣踢波，現時部份英國球隊仍保留有關傳統。

職業化爭議

足球運動屬體力消耗類，球員的體能與迅速反應均是爭取勝利的指標，因而令年長球員較難與年青球員爭鋒。鑑於足球體育生涯短暫，英國球員開始要求球會發薪，以保障其日後生活。但部份英國人認為，發薪會令球員與球會無利益衝突的意義遭受破壞，亦導致球員因薪金原故不斷跳槽而影響球會發展的穩定性，故極力反對。

1884年，阿克寧頓(Accrington)球隊因發薪給球員而被英格蘭足總判罰停賽，但普雷斯頓(Preston)與布力般流浪(Blackburn Rovers)等球會後來仍繼續發薪予球員。普雷斯頓當時更揚言，若因而被罰便將退出英格蘭足總。因各方壓力，英格蘭足總一年後終於允許球會可聘用或發薪給球員，1961年更廢除最高薪酬制度，自此足球運動開始成為「職業專業化」(professionalism)，薪金根據市場價值與競爭情況而相應調節。

女性足球

受聘用或受薪的球員均是男性，全因當時的足球運動主要由男性參與，直至1890年，才由英國女士Florence Dixie及 Nettie Honeyball 打破男性壟斷的局面。她們於1895年在倫敦成立全球首國女士足球會(British Ladies Club)，女性足球更成為女士們爭取平等和投票權的標記。

1917年第一次世界大戰完結時，一群女士們於英國普雷斯頓(Preston)成立女子足球隊(Dick Kewi Ladies Football Team)，並舉辦慈善足球賽事，為戰爭死難者家屬籌

款，戰後她們仍繼續舉辦賽事，吸引多人圍觀。

華人足球

英國足球亦因其殖民地政策而於不同角落擴展。1897年，香港成為英國的殖民地，11年後即1908年第一次世界大戰爆發前，南華足球會於香港成立，成為世界上首支華人球會。1914年，香港足球總會(當時名為香港腳球總會)成立，並舉辦多項正式賽事。大批精英球員(如李惠堂、葉北華及李天生等)亦於1930年代湧現，鑑於在足球賽事連獲佳績，於1950至60年代期間，香港更被譽為「遠東足球王國」。直到1968年，香港實行足球職業化體制，允許球會可聘用球員及重金邀請外援協助香港球星參與賽事。

儘管90年代的香港經濟蓬勃，足球運動成績及熱潮卻陷於低迷，球迷入場觀看賽事人數亦大減。1997年金融風暴，接連2002年沙士打擊與政府施政失誤，香港社會民怨沸騰，政府其後多次邀請外國著名球隊(如曼聯、利物浦、皇家馬德里、及巴西等足球隊)訪港及進行友誼賽，欲讓球迷一睹球星風采以舒解民怨之餘，亦要「唱好香港」，證明香港經濟實力雄厚和社會和諧。

從香港的足球發展可見，足球賽事不再簡單地視為一般的業餘運動競賽，而是可被使用作穩定民心的政治籌碼、促進經濟的商業工具。從英國球賽以至世界盃的發展可知，足球賽事已由悠閒式活動轉變為職業化的體育運動。足球動作的本身，亦已成為世界性的溝通語言，由世界上不同國籍的球員作出演譯，透過動作和心理狀態作出翻譯，這除了能決定賽事結果之外，更對社會的政治、經濟、民生構成深遠影響。

現代足球與世界盃事件簿

1830年代	英國拉格比學校校長湯馬斯阿諾設定足球比賽規例。
1862	對於足球應否容許用手觸碰(持此意見者影響日後美式足球的發展)，當時仍意見分歧。英國歐兵咸學校於校規訂明足球「只可以球作為腳的目標」，開始奠定日後足球賽事的規則。
1863.10.26	英國12個足球會，於倫敦成立世界第一個足球總會 — 英格蘭足球總會。各球會皆認為，比賽最重要的是體育精神及公平競爭。
1870	英國公立學校及大學生盛行踢足球。
1871	英格蘭足球總會開始舉辦英格蘭足總盃。其後蘇格蘭、西班牙、意大利和德國等歐洲國家和地區先後舉辦同類型的足球賽事。
1874	英國循道會一堂會(Villa Cross Wesleyan Chapel)成立阿士東維拉球隊 (Aston Villa) 足球隊。
1878	英國循道會另一堂會的主日學校 (St Domingo Sunday School) 成立愛華頓(Everton) 球隊。 英國蘭開夏及約克夏鐵路公司成立工人足球球會紐頓布斯(Newton Heath)。
1879	英國人約翰普倫蒂(John Prentine) 將其風格的足球傳入上海，並捐贈獎盃，由各隊爭領；其後他成立工程師球會。
1883	英國球隊阿克寧頓(Accrington)因發薪給球員，被英格蘭足總罰停賽。
1884	英國普雷斯頓(Preston)球會與布力般流浪(Blackburn Rovers)亦發薪給球員，普雷斯頓球會更揚言若因而被罰便退出英格蘭足總。
1885	英格蘭足球總會讓步，容許球隊發薪給球員。足球運動自此走向專業化 (professionalism)。
1888.9.8	全球首個足球聯賽 — 英格蘭足球聯賽舉行。
1890	首批英國女性 Lady Florence Dixie 及 Nettie Honeyball 參與踢足球。
1891	教會球隊愛華頓 (Everton) 奪得英格蘭足球聯賽冠軍。
1894	教會球隊阿士東維拉 (Aston Villa) 奪得英格蘭足球聯賽冠軍。
1895	首個女士足球會 British Ladies' Club 於英國倫敦成立。
1904.5.21	國際足協於巴黎正式成立，成員僅限於法國、丹麥、瑞典、比利時、西班牙、瑞士和荷蘭等歐洲國家。
1905	英格蘭加入國際足協成為會員。
1908	全球首支華人球會 — 南華足球會成立。



1910	首隊非歐洲成員 — 南非加入國際足協成為會員。
1912、1913	阿根廷、智利、及美國分別加入國際足協。
1914	香港足球總會(現名叫香港足球總會)成立，並舉辦多項球賽。
1916	南美洲足球協會成立。
1917	英國另一女士足球會於普魯斯頓 (Preston) 成立，並組織慈善賽事，為於第一次世界大戰中陣亡者的家屬籌款。
1930	世界盃創辦。
	香港大批精英球員(如李惠堂、包家平、孫錦順、譚江柏、黎兆榮、卓石金、李碩友、鄭少康、葉北華及李天生等)湧現。
1950-60年代	香港足球賽事成績屢有佳績，享有「遠東足球王國」的美譽。
1954-61	歐洲足球協會 (UEFA)、亞洲足球協會 (AFC)、非洲足球協會(CAF)、大洋洲足球協會 (OEC)先後成立。
1961	英國廢除球員最高薪酬制度。
1965	香港人李惠堂成為全球首位華人擔任國際足協副會長。
1968	香港實行足球職業化體制，球會重金邀請外援(如仇志強及居里等)協助香港球星(如胡國雄、尹志強、劉榮業及鍾楚雄等)參與賽事。
1970	女子足球賽事於意大利舉行。
1991	中國主辦首屆女子世界盃，美國勝挪威奪冠軍。
1994	哥倫比亞後艾斯高巴，於世界盃對美國賽事時誤入自己龍門，令哥倫比亞球隊因一球之差於首圈出局，回國後遭槍手連開12槍殺害。
1997-2005	曼聯、利物浦、AC米蘭、皇家馬德里等國際知名球隊先後訪港。
2003	香港立例通過賭波合法化。
2004	國際足協及亞洲足球協會先後公開確認足球最早起源在中國，而古代的中國足球運動稱為「蹴鞠」。
2005.2.12	3屆世界足球先生朗拿度率領巴西足球代表隊來港賀歲，與香港隊進行國際A級友誼賽，爭奪2005年嘉士伯盃。
2005.2.15	國際足協及歐洲足協合辦明星慈善賽，對賽兩隊分別由世界足球先生朗拿甸奴及歐洲足球先生舒夫真高領軍，為印度洋海嘯死難者家屬籌款。
2006.6.7	傳媒報道，外國球迷妻子不甘被冷落，成立「世界盃寡婦俱樂部」網 (www.worldcupwidowsclub.com)。荷蘭鹿特丹的女士們則成立「停踢世界盃」網



	(www.stoptheworldcup.co.uk), 呼籲女士以行動反對世界盃。
	青年協會發表的電話調查顯示, 546名15至34歲的年輕人中, 約一成人表示會參與賭波活動, 賭本由\$20至最多\$5萬不等。該會呼籲年青人「睇波不賭波」及家長需以身作則。
2006.6.9	世界盃開幕。
	奪得世界盃獨家播映權的有線電視, 外事部高級經理盧德衡稱今屆世界盃客戶共75萬戶, 較上屆60萬客戶增加達25%。
	傳媒報道, 網上提供免費軟件(www.pstream.com 或 www.plive.com)下載觀看世界盃, 安裝後可選擇觀看播放世界盃的中央電視台頻道(如第5台)。
	觀塘APM直播世界盃全部64場賽事, 若顧客消費達\$1,000, 可獲贈送睡袋及使用行政人士專用浴室。
	奧海城亦直播多場賽事, 除向顧客提供按摩椅和小食外, 更有免費巴士來回商場及旺角。
2006.6.10	觀塘APM商場有萬人觀賞英格蘭對巴拉圭賽事。
2006.6.15	世界盃分組賽德國贏波蘭1比零, 賽事後部份德國球迷向波蘭球迷豎起第2次世界大戰時納粹德軍的象徵手勢, 最終引發雙方球迷衝突騷亂。
2006.6.21	150多件由英國國家足球博物館及香港足球總會借出的精選展品, 由6月21日起至9月18日於香港歷史博物館展出。
2006.6.27	澳門警方破獲以香港人為首腦的賭波集團, 搜獲\$2億波纜紙, 行動中拘捕該首腦及另5男1女。
	國際足協修訂收費電視獨家播映權條款, 要求收費電視除需提供揭幕戰、2場4強賽事及閉幕戰外, 還需提供8強賽事其2場和16場分組賽事(總數共22場)給免費電視播放。
2006.7.02	巴西及英格蘭分別不敵法國及葡萄牙而被擯出局。
2006.7.03	傳媒報道, 就巴西及英格蘭兩場賽事, 大中華地區的投注額接近\$300億, 包括香港於外圍投注額的\$30億; 球迷估計要賠上\$4億。
	馬會表示, 世界盃期間的5次賽馬日投注額共有\$40.3億, 平均每場有\$8,400萬投注額, 跌幅只得0.6%。
2006.7.4	警務處長李明達稱, 由世界盃開幕至現今, 警方於70次反非法賭波行動中拘捕了130人, 涉及\$5,600多萬波纜; 並與香港互聯網供應商合作剷除了30個非法賭博的網站。
2006.7.9	意大利5比3贏法國, 第4度奪得世界盃冠軍。
2006.7.10	傳媒報道, 於6月世界盃舉行期間, 兩家獲政府資助的戒賭輔導中心: 明愛展晴中心



和東華三院平和坊分別接獲116及400宗戒賭求助的「新症」，其中平和坊的三成新症與賭波有關。

2007 第5屆女子足球世界盃於中國舉行。

綜合資料來源：香港歷史博物館「足球歷史」展覽、傳媒報道及球隊網站

為香港禱告 . . .

1. 「商品及服務稅」

財政司司長唐英年於7月18日公布開徵商品及服務稅（GST，俗稱「消費稅」）的諮詢文件，建議開徵5%消費稅，預計稅收每年達300億元；並向低收入家庭提供一次過的紓緩補貼。徵收稅品廣泛包括各種日常用品及服務。

懇求慈愛天父：激勵信徒就影響公眾生活的議題主動發聲；賜政府官員智慧與關懷大眾的心擬定徵稅政策。

2. 公平競爭法

7月4日，政府委任的競爭政策檢討委員會公布，建議訂立適用於所有行業的公平競爭法，以規管7項違反公平競爭的行為（如：操縱價格、串通投標），並設立「競爭事務委員會」負責執法，但無建議引入刑事懲罰。

懇求慈愛上帝：讓公義原則能在香港的商業活動中彰顯；讓香港的法治制度能有

效阻止不義與欺壓之事情發生。

3. 為香港人的身心靈禱告

7月4日，天水圍發生三名中年女士(皆有精神病紀錄)相約集體自殺身亡慘劇，傳媒報道其遺書指生無可戀。

懇求慈愛的主：賜勇氣及盼望給絕望者；激勵信徒關愛鄰舍之心；賜決心予政府改善該區就社會問題的支援。

4. 香港的政治生態

前政務司陳方安生與前保安局局長葉劉淑儀分別公開高談民主政制發展，雙方陣營亦透過傳媒進行輿論戰。有傳聞指雙方有意重返政壇，包括透過角逐特首或立法會議員選舉。

懇求神：於傳媒圈內建立客觀、公正和獨立批判的報道質素；興起具信、望、愛與公義價值觀的政治與管理人才；讓香港的政制能朝更民主、公平及有效的方向發展。

總編輯：盧龍光牧師 副總編輯：葉菁華 執行編輯：黃軻梅

設計：許仲瑜 承印：瀚林智設計印刷有限公司

出版：香港中文大學崇基學院神學院 - 使命實踐支援計劃

本刊旨在盡量提供各種資訊及多方面意見，供教牧同工及信徒領袖參考，其內容不代表崇基學院神學院立場。